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Улога уџбеника ликовне културе у старијим разредима основне школе у процесу 

стицања знања о вредностима националног уметничког и културног наслеђа 

 

Образложење теме докторске дисертације 

 

 Култура и њено материјално и нематеријално наслеђе имају своје значајно 

место у педагогији као важан подстицајни контекст у којем се појединац формира 

свестрано, развија социјалне, емоционалне и когнитивне способности и гради лични 

идентитет унутар друштвеног. Упркос тим знањима, истраживања спроведена у оквиру 

Заводa за проучавање културног развитка указују на то да грађани Србије, посебно 

млади, слабо познају уметничко и културно наслеђе и да у културним дешавањима не 

учествују довољно (Cvetičanin, Milankov, 2011; Mrđa, 2011a; Mrđa, 2011b; Mrđa, 

Milankov, 2020). Из промишљања о важности неговања уметничког и културног 

наслеђа за појединца као дела једног друштва, а у контексту развоја и формирања 

младих, произашла је тема ове докторске дисертације са насловом: „Улога уџбеника 

ликовне културе у старијим разредима основне школе у процесу стицања знања о 

вредностима националног уметничког и културног наслеђа“. У овом истраживању 

издвојено је више питања на која ћемо покушати да дамо одговоре: зашто је важно да 

се у настави добро презентују вредности националног уметничког и културног наслеђа; 

коју улогу ове вредности имају у развоју и формирању младог бића; какав је 

потенцијал уџбеника да учествује у процесу стицања знања о вредностима 

националног уметничког и културног наслеђа; колика је присутност и на који начин су 

презентоване ове вредности у настави и уџбеницима Ликовне културе; како треба 

приступити овим садржајима у уџбеницима. Да би се дошло до одговора на ова питања 

и до разматрања могућности доприноса квалитетнијем приступу вредностима 

националног уметничког и културног наслеђа у настави и уџбеницима Ликовне 

културе, потребно је извршити темељно теоријско истраживање свих аспеката који су 

повезани са овом темом, као и емпиријско истраживање на уџбеницима, а чији је 

предлог плана изложен у даљем тексту.  

 

 У теоријском делу истраживања одговориће се на питања шта се у контексту 

овог рада подразумева под уметничким и културним наслеђем и повезаним појмовима, 

као и која је улога националног и светског уметничког и културног наслеђа у развоју 
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појединца као дела једног друштва. Иако не постоје јединствене дефиниције културе и 

културног наслеђа, разумевања аутора из различитих области друштвених наука се 

поклапају у уважавању историјског континуитета и друштвене улоге, као и у 

немогућности да се ови термини схвате одвојено од колективне мисли, људског делања 

и идеје о неговању културних вредности. Концепт културе обухвата нематеријално и 

материјално културно наслеђе, од свеукупног акумулираног знања и искустава, 

духовних и моралних вредности, веровања и обичаја, до створених материјалних 

вредности. Материјално и нематеријално културно наслеђе са собом носи историјске, 

друштвене, научне, естетске, уметничке и идентитетске вредности, константно се 

надограђује и мења, како кроз стварање новог и обнове старог, тако и кроз промене у 

тумачењима (Jenks, 1993; Maroević, 1993; Cole, 1996; Koković, 1997;  Moran, 2001; 

Scollon, Wong Scollon, 2001; Žegarac, Kišjuhas, Koprivica, 2016). Под уметничким и 

културним наслеђем у контексту овог рада подразумева се материјално културно и 

уметничко наслеђе које може бити и употребног или декоративног карактера, као и 

ритуалног, верског, симболичког, али са собом носи естетске вредности (попут 

уметничких дела, традиционалне ношње, накита, и других артефаката који су од 

значења за одређену културу и њен развој кроз време). Додавање епитета национално 

уметничком и културном наслеђу нема за намеру да избегне питање 

мултикултуралности нашег друштва, већ ће означавати наслеђено уметничко богатство 

које је обележило просторе и развој наше земље, уважавајући постојање културног 

диверзитета (плурализма).  

У раду ће посебно бити истражено шта се све може подразумевати под појмом 

идентитета према различитим ауторима (Perry, 1975; Maroević, 1993; Koković, 1997; 

Trifunović, 2012; Ferrer-Wreder, 2020), и то:  

1) национални идентитет, који подразумева осећај истости у односу на 

одређену нацију, државу, простор и време;  

2) културни иденититет, који чине вредности културе једног друштва по 

којима се она разликује и препознаје – од традиције, језика, историје до фолклора и 

уметности;   

3) у контексту општег образовања посматрамо га кроз образовне циљеве, као 

психолошки и педагошки захтев који подразумева развој доживљаја целовитости и 

континуитета/кохерентности једне личности.  

У раду ће се истражити и значај улоге неговања свести о вредностима 

националног и светског уметничког и културног наслеђа има за једно друштво, његов 
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развој и идентитет, при чему бисмо посебно издвојили монографију Интерпретација 

култура (Geertz, 1973) у којој аутор наглашава међузависност културе и њеног 

створитеља – човека. Према схватањима културне аутогенезе човека, однос између 

културе и људи је узајаман, кружан и непрекидан: човек ствара културу, а култура 

потом обликује човека (Geertz, 1973; Plut, 2003). Ово питање се потом надовезује и на 

појединца као дела једне групе, због чега ћемо анализирати и литературу која говори о 

утицају културних и уметничких вредности на свестран и комплетан развој појединца. 

Значај улоге културе у обликовању личности појединца налази се у основи 

социокултурног схватања развоја Лава Виготског (Лев Семёнович Выго́тский), да 

развој појединца није само биолошки процес, већ је процес конструкције кроз 

интеракцију са социјалном средином која је формирана кроз историју и носи одређене 

културне одлике (Vigotski, 1996). О схватању улоге и значаја културе за развој 

квалитета појединца, за ово истраживање важан је и рад Џерома Брунера (Jerome 

Seymour Bruner), чији културалистички приступ образовању и васпитању потиче од 

мишљења да изграђен ум не може постојати изван културе. Позивајући се на Виготског, 

Брунер је у својим разматрањима истицао значај културе у образовно-васпитном 

процесу и вредност друштвеног и емоционалног развоја детета са циљем свестраног и 

стабилног формирања појединца у демократском друштву (Bruner, 1973, 1977, 1980, 

1990, 1996, 2006). Важност културног окружења, формираног на основама одређених 

трајних вредности за развој детета и његово укључивање у друштвене токове, 

природно се наставља на важност познавања уметничког и културног наслеђа народа 

којем појединац припада (Cole, 1996; Moran, 2001; Scollon, Wong Scollon, 2001; Smith, 

2006; Heather, Nobel, 2010). Уметност и уметничко дело су део тог културног контекста 

у коме се дете развија, а образовање има значајну улогу у очувању знања о својем 

уметничком и културном наслеђу, као и у неговању интеркултуралног разумевања.  

Важно истраживачко питање су потенцијали узраста у контексту стицања знања 

о вредностима уметничког и културног наслеђа. Ученици старијих разреда су на 

развојном стадијуму у којем се значајније развија когниција и ставови о вредности који 

са собом носе мотивацију. Док на друштвеном нивоу код ученика са развојем 

социјалне когниције мишљењем почиње да доминира важност социјалног окружења, 

интересовања прелазе на шири друштвени контекст, па тада постаје могуће 

остваривање веома важних улога које има уметност: друштвене и личне улоге (Selman, 

1980; Muuss, 1996; Brković, 2011). Ове карактеристике развојног периода говоре о 

могућности квалитетнијег испуњења циљева и исхода образовања који се односе на 
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развој позитивног односа ученика према вредностима националног уметничког и 

културног наслеђа, из ког разлога су као основни предмет истраживања одабрани 

старији разреди основне школе. Осим социокултурне теорије Лава Виготског и 

конструктивистичких гледишта Џерома Брунера, што је у овом истраживању важно 

због препознавања кључне улоге социјалне интеракције и културе за складан и 

свестран развој појединца (Vigotski, 1978, 1996; Bruner, 1973, 1980, 1990, 1996), 

приликом разумевања овог специфичног развојног периода, за који се сматра да је 

достигнута довољна зрелост за примање важних културних функција, мора бити 

поменуто и мишљење Жан Пијажеа (Jean Piaget, 1896-1980). Пијаже сматра да је то 

период у којем појава апстрактног и хипотетичко-дедуктивног мишљења доводи и до 

размишљања о могућим променама у будућности, до постављања теорија о стању 

друштва, размишљања о активним идеологијама у свету одраслих и потребе да се у 

тим променама учествује (Inhelder, Piaget, 1958; Piaget, 1980). Посебно треба издвојити 

монографију Идентитет у адолесценцији: Баланс између себе и других (Ferrer-Wreder, 

Kroger, 2020), која се бави питањем формирања идентитета код адолесцената са 

различитих теоријских основа (из историјског, социокултурног, психолошког 

контекста, у контексту животног развоја, као и уравнотежавања себе у односу на 

перципирање других), али на тај начин да проширује и разрађује идеје пет најважнијих 

теоретичара који се баве идентитетом адолесцената и прилагођава их савременим 

истраживачким стремљењима.  

 

Многи аутори уважавају значај културног окружења, као и значај уметности и 

њену улогу у подстицању личних, социјалних и културних квалитета код младог бића 

кроз oбразовно-васпитни процес (Lowenfeld, 1947; Atkinson, 2002; Eisner, 2002; Hadži 

Jovančić, 2012). Целокупно формално образовање, поред утицаја средине, има значајну 

улогу у формирању младих, од социјалних, емотивних и когнитивних способности, до 

моралних, искуствених и сазнајних квалитета. Према томе, улога школе је да ученике 

припреми правилно припремљеном наставом која одговара постављеним циљевима и 

задацима и уведе у друштво тиме што ће бити усмерена ка упознавању са друштвеним 

вредностима, постигнућима и напретком, и тиме што ће основни циљ бити откривање 

и развој ученичких потенцијала, као и развој самосвести и самопоштовања (Bognar, 

Matijević, 2002). Уметност има потенцијал да идеале квалитетног образовања спроведе 

у праксу, да као кретивни медиј стимулише когнитивни развој, подстиче креативност и 

јача обрасце толерантних облика понашања према културној разноликости (UNESCO, 
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2005). Поред књижевности и наставних предмета из области друштвених наука, 

уметност унутар образовног система такође доприноси испуњавању значајних циљева 

јер се ученици упознају са културним и уметничким наслеђем кроз подстицање 

доживљаја и реакције на уметничко дело, што развија критичко мишљење, ставове и 

вредности о уметности, док уједно стичу увид о значају националне уметности и 

културе унутар својег друштва. У овом истраживању дела уметничког и културног 

наслеђа су и предмет спознаје, али и средство за подстицање развоја виших психичких 

процеса и комплексних форми мишљења. Настојање ће бити да се истакну позитивни 

ефекти присутности и упознавања са културним добрима кроз узрасно адекватне 

садржаје учења и ликовне активности током општег образовања. При томе, уметничко 

и културно наслеђе уједно се посматра и као медијум за комуникацију и неговање 

ширег знања и свести о вредностима како би се успоставило међусобно поштовање 

међу културама.  

Питањe подршке у неговању националног уметничког и културног наслеђа кроз 

образовни процес постаје значајније с обзиром на одлике савременог доба, у којем се 

са развојем комуникацијских технологија убрзавају процеси културне размене широм 

света. Са порастом броја информација које непрекидно стижу до нас долази до стапања 

и универзализације, што према многим ауторима постаје изазов за очување националне 

посебности и идентитета (Friedman, 1994; Božilović, 2002; Vederil, 2005). Али треба 

истаћи и став да је неговање националног уметничког и културног наслеђа подједнако 

важно колико и присутност вредности различитих светских култура, што и јесте 

тенденција 21. века – да се иде ка нечему што се назива заједничко наслеђе 

човечанства (common heritage of mankind), а при чему се не поричу различитости међу 

културама (UNESCO Universal Declaration on Cultural Diversity, 2001; Convention on the 

Protection and Promotion of the Diversity of Cultural Expressions, 2005). То подразумева 

повезивање појединачних културних наслеђа у наслеђе човечанства, али је такође 

важно да се у настојањима да се на сличностима изгради друштвена кохезија у ширем 

смислу, на нивоу култура, не изгубе и специфичности које представљају посебне 

вредности уметничког и културног наслеђа једне групе или друштва. Вредности 

уметничког и културног наслеђа потребно је неговати на индивидуалном (појединац и 

његов идентитет), колективном (једно друштво и његов идентитет) и светском нивоу 

(заједничко наслеђе уважавано као људско). У овом истраживању је важна 

јединственост у заједничком или како да специфичности одређене културе сачувају 
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сопствене вредности и тиме уједно допринесу уметничком и културном наслеђу 

човечанства.  

 

Други део теоријског дела истраживања биће посвећен основама образовног 

система Републике Србије, циљевима и исходима образовног процеса, наставном 

плану и програму предмета Ликовна култура и образовним стандардима. У оквиру 

основних циљева образовања и васпитања један од датих циљева односи се на потребу 

развоја личног и националног идентитета уз поштовање и неговање традиције и 

културе српског народа и националних мањина, развијања интеркултуралности, као и 

поштовања и очувања националне и светске културне баштине. У складу са овим 

циљем, међу исходима образовања и васпитања постоји и исказ о томе да се од ученика 

очекује да стекну свест о сопственој култури и разликама међу културама и да разумеју 

значај креативног изражавања идеја, искустава и емоција у различитим медијима 

(Zakon o osnovama sistema obrazovanja i vaspitanja, „Sl. Glasnik RS“, br. 88/1017, 27/2018 

– dr. Zakon, 10/2019, 27/20188 – dr. Zakon i 6/2020). Поред других наставних предмета, 

попут књижевности и музике, Ликовна култура, као једини предмет у оквиру којег се 

изучава материјално културно и уметничко наслеђе, може дати значајан допринос 

испуњавању овог образовног циља.  

При анализи садржаја плана и програма и зарад остварења циља рада, може се 

показати значајном и хоризонтална и вертикална повезаност програма наставе, јер у 

остваривању одговарајућих компетенција код ученика заједно учествује цела група 

предмета која се изучава током процеса образовања и васпитања, као и континуитет у 

оквирима једног предмета.  

 

У оквиру педагошке традиције наше земље уџбеници су једна од компоненти 

остваривања квалитета образовања: својим садржајем и дидактичком апаратуром 

учествују у изградњи знања ученика, а у многим школама представљају основно 

наставно средство, због чега је инсистирање на њиховом квалитету важно (Braslavsky, 

Halil, 2006; Ivić, Pešikan, Antić, 2013). У припреми уџбеника издавачи 

операционализују прописани план и програм и потребно је да одговоре на циљеве и 

задатке из правилника о одговарајућем наставном предмету којем је уџбеник намењен 

(Zujev, 1988; Trebješanin, Lazarević, 2001; Plut, 2003; Pešić, 2005; Ivić, Pešikan, Antić, 

2009; Antić, 2013). С обзиром на специфичност предмета изучавања, уџбеник за 

наставни предмет Ликовна култура има значајну улогу у обликовању слике о богатству 
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националног и светског уметничког и културног наслеђа. Према томе, има потенцијал 

да као „културно-потпорни систем“ (Plut, 2003) учествује у испуњењу циљева и исхода 

образовања повезаних са остварењем позитивног односа ученика према вредностима 

националног уметничког и културног наслеђа. Значајнији допринос теорији уџбеника 

представља и рад ауторке Дијане Плут, која сматра да уџбеници „имају претензију да 

буду културни модели“, да имају битну улогу у моделовању културног искуства детета 

активним фаворизовањем или дефаворизовањем одређених искустава (Plut, 2003: 45). 

Питању значаја посвећивања веће пажње развоју националног и културног идентитета 

у образовном процесу, програму и уџбеницима различитих наставних предмета, 

посебно је посвећен међународни научни скуп на Педагошком факултету у Јагодини 

(Trifunović, 2012; Čutura, Trifunović, 2012). Међутим, како се за предмет и уџбенике 

ликовне културе подразумева да се, између осталог, баве уметничким и културним 

наслеђем, у стручној литератури и објављеним радовима није довољно разрађено 

питање заступљености елемената националне културе и уметности као посебне 

квалитативне карактеристике уџбеника за предмет Ликовне културе који се изучава у 

основној школи. Тако да је то питање којим ћемо се у овом раду бавити.  

Стога, трећа целина у оквиру теоријског дела истраживања би била посвећена 

питању улоге уџбеника као наставног средства, посебно у настави ликовне културе, а 

потом и улоге у обликовању слике једне културе и о потенцијалу уџбеника да 

потпомогне остварење одговарајућих циљева и исхода општег образовања. На основу 

сакупљених информација би се дефинисали разлози због чега је квалитетна 

презентацијa вредности уметничког и културног наслеђа у уџбеницима важнa. При 

томе ће се узети у обзир и савремена схватања о могућностима и ограничењима 

уџбеника као наставног средства, али и његове улоге у наставном процесу у нашој 

земљи. 

 

 

На основу претходно реченог, постављено је истраживачко питање које ће се 

бавити значајем образовања као носиоца важне културне мисије, улогом уметности 

унутар образовног система и улогом уџбеника у наставном процесу. Истражиће се на 

који начин могу бити унапређени садржаји у уџбеницима Ликовне културе за старије 

разреде основне школе, а да се допринесе квалитету презентације националног 

уметничког и културног материјалног наслеђа. На основу увида у предвиђени садржај 

наставног програма, запажено је да има простора за унапређивање наставних садржаја 
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и уџбеника за предмет Ликовна култура са овог аспекта. Темељнија посматрања би 

дала одговоре на питања да ли су те вредности заступљене у довољној мери у 

уџбеницима и да ли им је приступљено на адекватан начин да потпомажу правилан 

развој личних, социјалних и културних квалитета младих, и шире, да задовоље потребе 

друштвеног развоја заједнице и да учествују у неговању националног идентитета.  

 Модернизацијски токови не морају довести до потискивања вредности 

материјалног наслеђа уколико се о њиховом очувању води рачуна, а основни начин 

неговања културе, уметности и традиције је преношење знања подучавањем и 

упознавањем младих са њиховом прошлошћу, али и са савременим творевинама у 

непрекидним културним процесима. При томе се националне културно-уметничке и 

традиционалне вредности неће сагледавати као сукоб старог и новог, већ гајити као 

савремене вредности. 

 

Предмет истраживања 

 

Предмет истраживања овог рада произилази из поменутих ставова о значају 

упознавања са богатством уметничког и културног наслеђа како за појединца тако и за 

друштво у целини. С тим у вези, стицање знања још у основношколском узрасту може 

имати немерљиву улогу. Будући да се у педагошкој традицији нашег образовања 

уџбеник посматра као значајно средство у оквиру образовног процеса, самим тим може 

имати и велики утицај на исходе истог. У том контексту проучавањем адекватности 

избора, присутности, као и начина презентације вредности националног уметничког и 

културног наслеђа у уџбеницима намењеним предмету Ликовна култура у старијим 

разредима основне школе, стекао би се увид у постојеће стање, а затим истражиле 

могућности за иновације у циљу што целовитиjег и што делотворнијег ефекта на младе 

на крају општег основношколског образовања.  

 

Циљ истраживања 

 

 Циљ истраживања је да се, на теоријски заснованим идејама о значају 

познавања сопствене културе и уметности, испита како и на који начин се у уџбеник 

Ликовне културе могу унети иновације са аспекта квалитета садржаја и начина 

презентације националног уметничког и културног наслеђа, да би сврсисходно 

допринео општим циљевима образовања. Уџбеник ће бити сагледаван у функцији 
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неговањa и продубљивања знања o материјалнoм уметничкoм и културнoм наслеђу, из 

перспективе потенцијала који као примарни извор учења има, играјући тако значајну 

улогу у формирању позитивног односа младих према културним вредностима друштва 

у којем живе. Стога ће се истраживање питања приступа наслеђеној националној 

уметности спроводити у складу са интересовањима младих, из угла данашњег времена 

и друштва. Знање о културном и уметничком наслеђу стечено на тај начин – са идејом 

да се гаји као савремена вредност – претвориће се у трајну вредност. 

 

Задаци истраживања 

 

 Истраживање се састоји из два међусобно уско повезана дела, теоријског и 

емпиријског дела истраживања. 

 У оквиру теоријског дела рада истражиће се литература из социологије, 

антропологије, историје, педагогије, психологије и методике наставе у контексту теме 

овог рада. Дефинисаће се шта се у контексту рада подразумева под појмовима културе, 

културног материјалног и нематеријалног наслеђа, културних добара, националног, 

културног и личног идентитета и других појмова повезаних са предметом истраживања. 

Истражиће се значај улоге коју има неговање свести о вредностима националног 

уметничког и културног наслеђа приликом изградње квалитативних особина личности 

појединца као припадника једног друштва, његовог идентитета и позитивног става 

према културно-уметничком наслеђу и пореклу друштва којем припада. У том 

контексту истражиће се и литература о потенцијалима које носи узраст ученика 

старијих разреда основне школе и нивоу зрелости који омогућава квалитетније 

испуњење образовних циљева и исхода који су у фокусу истраживања, са намером да 

се истакну позитивни ефекти упознавања са уметничким и културним наслеђем кроз 

образовно-васпитни процес. Осим тога, размотриће се ставови различитих аутора о 

улози формалног образовања у очувању знања о вредностима националног уметничког 

и културног наслеђа. Анализом постојећих наставних планова и програма (прописаних 

циљева, исхода и стандарда) за основну школу, са посебним фокусом на предмет 

Ликовна култура старијих разреда основне школе, установиће се у којој мери је 

заступљено неговање националних уметничких и културних вредности. С обзиром на 

то да уџбеник представља једну од компоненти остваривања квалитета образовања, 

важна истраживачка питања односиће се и на: потенцијал уџбеника као наставног 
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средства у процесу учења и остваривања општих циљева основног образовања, и на 

улогу уџбеника за предмет Ликовна култура у обликовању слике једне културе.   

У оквиру емпиријског истраживања кроз следеће задатке реализоваће се:  

  1. Упоредна анализа осам акредитованих уџбеника одабраних разреда за 

предмет Ликовна култура уз помоћ три конструисана истраживачка инструмената са 

квантитативним и квалитативним приступом. Биће анализирани уџбеници различитих 

издавача за предмет Ликовна култура за старије разреде основне школе (пети, шести, 

седми и осми разред) са аспекта илустративних примера, приступа садржају наставних 

јединица и облика постављених задатака за практичан стваралачки рад на часу.   

 2. Издвајање и указивање на примере у уџбеницима који представљају добре 

презентације вредности националног материјалног уметничког и културног наслеђа, са 

намером да се препозна у оквиру којих аспеката постоје могућности за побољшање и 

нове поставке истих.  

 

Хипотеза истраживања 

 

 На основу претходно изнетог је постављена основна хипотеза овог истраживања: 

да у уџбеницима Ликовне културе за старије разреде основне школе национално 

уметничко и културно наслеђе нема простор који заслужује, да није презентовано на 

начин који би довољно могао да подстакне и задовољи потребе младих које су у складу 

са њиховим интересовањима и временом у коме живимо, те самим тим не доприноси у 

довољној мери неговању и очувању ових значајних вредности. 

Претпоставља се да уколико би уџбеник за предмет Ликовна култура био 

узрасно адекватан, у складу са временом и интересовањима младих, у вези и прати 

садржаје који се изучавају у оквиру других сродних предмета, може значајно да 

допринесе остваривању позитивног односа младих према националном уметничком и 

културном наслеђу. Да би имао значајну улогу у формирању личног и националног 

идентитета и проширио капацитете за разумевање сопствене и културе других народа, 

што је уједно у складу са основним и посебним (предметним) циљевима и исходима 

образовања. Те да се на тај начин, континуираним и добро осмишљеним и 

подстичућим садржајима, може допринети формирању позитивних ставова ученика 

према вредностима националног уметничког и културног наслеђа како своје, тако и 

других култура.  
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Методе, технике и инструменти истраживања 

 

 Приликом истраживања кроз релевантну домаћу и страну литературу и разраде 

теријског дела рада биће коришћене метода теоријске анализе и дескриптивна метода. 

Метода теоријске анализе користиће се и код анализе уџбеника и у интерпретацији 

информација прикупљених истраживањем. Дескриптивна метода биће коришћена 

приликом описивања уочених карактеристика уџбеника и садржаја наставе ликовне 

културе.  

Основни предмет анализе јесу културолошки садржаји у уџбеницима за предмет 

Ликовна култура за више разреде основне школе, пети, шести, седми и осми разред. У 

раду ће бити примењен метод анализе садржаја у уџбеницима са квантитативним и 

квалитативним приступом, који један другог допуњују у циљу формирања 

свеобухватније слике о посматраном проблему. Квантитативна метода ће указати на 

фреквентност, присутност и заступљеност елемената националних културно-

уметничких вредности, а квалитативна метода ће омогућити и увид у начин 

презентације тих елемената. Квалитативни приступ је притом веома важан, будући да 

се низ културних садржаја у уџбеницима не појављује само експлицитно, већ одређене 

теме могу наговестити присутност националних обележја.  

 За спровођење истраживања биће коришћени инструменти за анализу уџбеника 

са становишта примера, садржаја и облика задатака за практичан стваралачки рад на 

часу, при чему су инструменти конструисани за потребе истраживања.  

1: Инструмент за анализу уџбеника са становишта примера 

Овим инструментом се сагледава присутност и заступљеност вредности 

националног уметничког и културног наслеђа са становишта илустративних примера у 

уџбеницима. Примери се разврставају према континенталној припадности са 

идвојеним бројем примера националног уметничког и културног наслеђа и израчунава 

се вредност процентне фреквенције по колонама у односу на укупан број примера (f % 

= (f : n) x 100). Ради истовременог израчунавања, користи се програм Microsoft Excel са 

унетом математичком функцијом. Додатно ће бити раздвојени програмом дати 

примери од оних које су аутори уџбеника додавали како би се јасније уочила 

усмереност уџбеника. 

2: Инструмент за анализу уџбеника са становишта садржаја 

 Сагледава се присутност и заступљеност вредности националног уметничког и 

културног наслеђа са становишта садржаја наставних јединица. Анализа ће бити 
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усмерена ка методолошком приступу тематским целинама у уџбенику, одабраном 

садржају који тематска целина покрива и присутности и заступљености вредности 

националног уметничког и културног наслеђа. Инструмент се састоји из: 

- квантитативног дела – табела фреквенције појаве одређених појмова везаних за 

културно-уметничке вредности националног и интернационалног порекла; 

- квалитативног дела – табела за коментаре начина презентације појмова 

националног порекла из табеле фреквенција и табела ставова и питања са 

одговорима описаног карактера, уз помоћ којих ће се добити бољи увид у начин 

презентације и контекста у којем се посматране вредности појављују. 

3: Инструмент за анализу уџбеника са становишта задатака за стваралачки рад 

 Овај инструмент има форму која одговара квалитативном делу из Инструмента 

за анализу уџбеника са становишта садржаја и служи сагледавању повезивања налога 

и задатака постављених у оквиру наставних јединица са упознавањем вредности 

националног уметничког и културног наслеђа. 

 

Узорак истраживања 

 

Планирано је да се анализирају уџбеници за Ликовну културу различитих 

издавача. На нашем тржишту осам издавача има одобрене уџбенике за предмет 

Ликовне културе за пети, шести, седми и осми разред основне школе за школску 

годину 2021/2022, а то су: Вулкан издаваштво, Герундијум, Бигз школство, Нови Логос, 

Едука, Креативни центар, Klett и Завод за уџбенике. 
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